

Информация о реализации
Плана мероприятий Республики Марий Эл
по повышению рождаемости на 2015-2018 годы
за 2016 год

Раздел I. Улучшение репродуктивного здоровья населения, применение вспомогательных репродуктивных технологий.

«Проведение медицинских профилактических осмотров несовершеннолетних с целью раннего выявления отклонений с последующим выполнением программ лечения».

Исполнитель: Минздрав Республики Марий Эл

За 2016 г. в медицинских организациях, находящихся в ведении Министерства здравоохранения Республики Марий Эл, проведены профилактические осмотры детей. Профилактическими осмотрами охвачено 132090 детей в возрасте от 0 до 17 лет, что составляет 90,0 % прикрепленного детского населения.

«Обеспечение обследования беременных женщин высокой группы риска с последующим выполнением программ лечения».

Исполнитель: Минздрав Республики Марий Эл

В каждой женской консультации республики проводится полное обследование беременных женщин высокой группы риска, с последующим выполнением программ лечения. Группа высокого риска по невынашиванию по женским консультациям составила 2345 человек. Проведено обследование и лечение выявленных причин невынашивания согласно Приказу Министерства здравоохранения Российской Федерации от 1 ноября 2012 г. № 572н «Порядок оказания медицинской помощи по профилю «акушерство» и «гинекология».

«Реализация мероприятий по профилактике невынашиваемости беременности».

Исполнитель: Минздрав Республики Марий Эл

На базе консультативно-диагностической поликлиники государственного бюджетного учреждения Республики Марий Эл «Перинатальный центр» организовано диспансерное наблюдение за женщинами с привычным невынашиванием беременности. На диспансерном учете состоит 118 женщин.

Несмотря на проведенные мероприятия, процент невынашивания составил 9,9 %, что выше показателя предыдущего года на 0,5 %.

Исполнитель: Минздрав Республики Марий Эл

Пролечено методом ЭКО - 202 женщины. Беременность наступила у 66 женщин. Эффективность лечения составила 32,6 %.

Раздел II. Профилактика и снижение числа абортов.

«Снижение общего числа абортов».

Исполнитель: Минздрав Республики Марий Эл

Организация медицинской помощи беременным, роженицам и родильницам в республике проводится согласно Приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 1 ноября 2012 г. № 572н

«Порядок оказания медицинской помощи по профилю «акушерство и гинекология» и Приказа Министерства здравоохранения Республики Мари Эл от 23 ноября 2013 г. № 1880 «О маршрутизации беременных, рожениц, родильниц и гинекологических больных в Республике Марий Эл».

Организация медицинской помощи женщинам при искусственном прерывании беременности проводится в соответствии со ст. 56 Федерального закона Российской Федерации от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

Врачи акушеры-гинекологи республики принимают активное участие в российских и республиканских научных конференциях, конгрессах, съездах, посвященных вопросам совершенствования акушерско-гинекологической и педиатрической помощи.

Между Министерством здравоохранения Республики Марий Эл и Йошкар-Олинской и Марийской епархией Русской православной церкви (далее - Епархия) подписано Соглашение о сотрудничестве по формированию духовно-нравственного и физического здоровья будущих матерей от 6 марта 2003 г. В план работы по реализации Соглашения включены беседы служителей церкви в школах молодой матери по профилактике абортов и отказов от новорожденных. Совместно с Епархией проведено 5 конференций для студентов ГБОУ СПО РМЭ «Марийский радиомеханический техникум» «Сохрани жизнь».

В каждой женской консультации республики работает «Школа молодой мамы». В рамках занятий проводятся встречи с Епархией по вопросам подготовки к ответственному родительству и формированию отношений к аборту как к неприемлемому поступку. Обучено в «Школе молодой матери» 6933 женщины, проведено 36 индивидуальных бесед.

В каждой медицинской организации акушерского и гинекологического профиля имеется информация о вреде аборта, профилактике нежеланной беременности, о современных методах контрацепции, вреде аборта. Каждая женщина при выписке из родильного дома или после прерывания беременности получает консультацию по поводу конкретного вида контрацепции.

Информация по вопросам охраны репродуктивного здоровья размещается в периодических изданиях: газетах «Марийская правда», «Пенсионер», «Кугарня», «Марий Эл», «Семейная газета», «Женском журнале» и др.

С 9 по 15 июля 2016 г. в республике проведена ежегодная акция «Подари мне жизнь» (далее - Акция). В рамках Акции на базе ГБУ РМЭ «Перинатальный центр» проведена республиканская научно-практическая конференция «Репродуктивное здоровье женщин» для врачей акушеров-гинекологов, медицинских психологов и социальных работников женских консультаций. В рамках конференции обсуждены

вопросы медицинских, психологических и социальных аспектов прерывания беременности. В конференции приняли участие 43 человека.

В женских консультациях центральных районных больниц и поликлиник г. Йошкар-Олы проведены Дни открытых дверей по профилактике абортов, встречи с представителями Епархии, специалистами Фонда социального страхования, юристами медицинских организаций.

Проведена демонстрация видеofilьмов «Жизнь до рождения», «Письмо нерожденного ребенка» и др.

Распространены листовки «Сохрани мне жизнь, мама», «Это страшное слово аборт», «Методы контрацепции», «Губительная сигарета», памятки «Планируем беременность», «Аксиомы питания во время беременности», «Сохрани, дитя!». Оформлены 9 стендов: «Поздравляем, Вы беременны!», «Предупреждайте незапланированное», «Жизнь в твоих руках» и др. Выпущено 4 санбюллетеня «Аборт - все, что необходимо знать».

В ЗАГСх республики прошли 7 встреч с новобрачными «В ожидании аиста» с выдачей памяток «Планируем беременность».

Опубликовано 3 статьи в районных газетах, 2 статьи в республиканских газетах и журналах на тему профилактики абортов. Проведено 1 выступление на районном телевидении.

В рамках Акции проведено 64 беседы и 19 лекций.

Благодаря реализации мероприятий уменьшилось количество абортов на 1,9 % (с 5023 в 2015 г. до 4929 в 2016 г.).

«Организация доабортного консультирования специалистами – психологами, врачами акушерами-гинекологами».

Исполнитель: Минздрав Республики Марий Эл

Во всех женских консультациях республики проводится доабортное консультирование. При первичном обращении женщины для искусственного прерывания беременности врач акушер-гинеколог направляет беременную к медицинскому психологу для консультирования. При отсутствии медицинского психолога консультирование проводит врач акушер-гинеколог. За 2016 г. проведено на основе информированного добровольного согласия женщины 3011 консультаций (90,8 % женщин от обратившихся для искусственного прерывания беременности). 472 женщины приняли решение вынашивать беременность (15,6 %).

«Открытие кабинетов медико-социальной помощи в женских консультациях».

Исполнитель: Минздрав Республики Марий Эл

Планируется открытие 2 кабинетов медико-социальной помощи в 2017 г.

«Оказание медико-социальной помощи беременным женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, включая их социальное сопровождение».

Исполнитель: Минздрав Республики Марий Эл, Минсоцразвития Республики Марий Эл

Для оказания медико-социальной помощи женщинам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации между Министерством здравоохранения Республики Марий Эл и Министерством социального развития Республики Марий Эл заключено соглашение от 1 августа 2011 г. № 1/101-11 «О совместной деятельности по организации медико-социальной помощи женщинам и детям оказавшимся, в трудной жизненной ситуации». В рамках данного Соглашения 17 женщин перед заселением прошли обследование в ГБУ РМЭ «Республиканский кожно-венерологический диспансер», ГБУ РМЭ «Республиканский противотуберкулезный диспансер», в том числе двум проживающим женщинам оказано содействие в проведении оперативного вмешательства; одной женщине - в прохождении медицинского осмотра для оформления медицинской книжки при трудоустройстве; одной женщине оказано содействие и сопровождение к врачу-суицидологу в ГБУ РМЭ «Республиканский психоневрологический диспансер. 16 несовершеннолетних детей прошли обследование у участковых врачей-педиатров по месту регистрации.

Женщинам оказывалась продуктовая и бытовая помощь, предоставлялись услуги психологического и правового характера. Оказывалось содействие в решении жилищных вопросов, обеспечении мебелью, предметами первой необходимости, строительными материалами и др.

В 2016 г. оказана стационарная помощь 17 женщинам и 16 несовершеннолетним. 27 человек получили социальное сопровождение для получения медицинских услуг. Психологическая помощь оказана 891 женщине.

«Обучение психологов и врачей акушеров-гинекологов для работы с беременными женщинами по профилактике абортот и отказов от новорожденных».

Исполнитель: Минздрав Республики Марий Эл

По вопросу доабортного консультирования на мастер-классе в рамках врачебной конференции «Современные особенности доабортного консультирования обучено 34 врача акушера-гинеколога.

«Включение в оценку эффективности работы врачей женской консультации показателя «Число отказов женщин от прерывания беременности после проведенного консультирования».

Исполнитель: Минздрав Республики Марий Эл

В критерии оценки работы врачей женских консультаций республики включен показатель «Число отказов женщин от прерывания беременности после проведенного консультирования», оценено по данному показателю 48 врачей, что составляет 62 %.

«Проведение информационно-просветительских мероприятий по профилактике абортов в женских консультациях, высших

профессиональных образовательных организациях среди населения республики».

Исполнитель: Минздрав Республики Марий Эл

В 2016 г. в медицинских организациях проведены просветительские мероприятия по профилактике абортот и формированию здорового образа жизни среди населения республики.

Специалистами медицинских организаций подготовлено 32 социальных ролика на тему: «Охрана здоровья матери и ребенка» и 13 социальных роликов на тему: «Профилактика абортот».

Опубликовано 18 статей в газетных изданиях республики на тему: «Профилактика абортот», «Охрана здоровья матери и ребенка», «Женское здоровье - залог счастливой жизни». Изданы и распространены для населения памятки: «Профилактика абортот», «Охрана здоровья матери и ребенка», «Подари мне жизнь», «Сохрани дитя», «Детское зрение», «Методы контрацепции и пути достижения контрацептивного эффекта», «Профилактика воспалительных заболеваний у женщин», «Беременность и курение», «Аборт и его последствия», «Женщина не должна злоупотреблять спиртными напитками», и др. Разработаны санбюллетени - «Профилактика абортот», «Охрана здоровья матери и ребенка», «Аборт и его последствия». Разработаны памятки для беременных «Внутриутробное развитие плода. Жизнь до рождения» и др. Проведено 2 радиопередачи на темы: «Охрана здоровья матери и ребенка», «Профилактика абортот».

Проведено 1427 лекций и 8611 бесед с населением на темы: «Профилактика абортот», «Охрана здоровья матери и ребенка», «Нравственность и здоровье. Формирование взаимоотношения полов», «Половое и нравственное воспитание», «Личная гигиена, гигиена труда, жилища и отдыха», «Вред абортот», «Профилактика детских инфекций», «Женское здоровье», «Гигиенические правила во время беременности» и др. Охвачено 33525 человек.

В женских консультациях проведено анкетирование 622 женщин, принявших решение о прерывании беременности.

Проведены семинары с медицинскими работниками и с населением на темы: «Профилактика абортот», «Охрана здоровья матери и ребенка». Охвачено 1500 человек.

Разработаны и распространены среди населения 3127 памяток на темы: «Профилактика абортот», «Охрана здоровья матери и ребенка», «Методы контрацепции», «Последствия абортот для здоровья женщин», «Стоп-аборт» и др.

Раздел III. Поддержка молодых и студенческих семей с детьми.

«Предоставление отдельных комнат для проживания студенческих семей с детьми в общежитиях образовательных организаций профессионального образования».

Исполнитель: Минобрнауки Республики Марий Эл

Профессиональные образовательные организации предоставляют студенческим семьям отдельные комнаты в общежитии и льготные условия оплаты проживания в них.

В 2015 - 2016 учебном году в общежитиях профессиональных образовательных организаций проживают 2 студенческие семьи, в общежитиях образовательных организаций высшего образования - 12 студенческих семей.

«Применение дистанционных образовательных технологий и электронных форм обучения для студентов, имеющих детей, в случае, если это позволяют федеральные образовательные стандарты или предоставление свободного графика работы посещения занятий».

Исполнитель: Минобрнауки Республики Марий Эл

Три образовательные организации высшего образования и три профессиональные образовательные организации предоставляют возможность обучения студентов, имеющих детей, с использованием дистанционной технологии обучения.

В 2016 г. студенты профессиональных образовательных организаций, имеющие детей, не заявляли о желании обучаться с использованием дистанционной технологии обучения.

В образовательных организациях высшего образования студенты, имеющие детей, зарегистрированы в системе электронного обучения moodle и имеют доступ к электронным образовательным курсам по осваиваемым образовательным программам, что позволяет выстраивать индивидуальные образовательные маршруты.

«Проработка вопроса о предоставлении льгот родителям-студентам по оплате коммунальных услуг и комнаты в студенческом общежитии».

Исполнитель: Минобрнауки Республики Марий Эл, профессиональные образовательные организации.

В соответствии с локальными нормативными актами профессиональных образовательных организаций предоставляется 50 % -ая льгота по оплате коммунальных услуг родителям-студентам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Раздел IV. Поддержка семьи при рождении детей в зависимости от очередности рождений.

«Предоставление единовременной выплаты материнского капитала в связи с рождением (усыновлением) четвертого или последующего ребенка (детей)».

Исполнитель: Минсоцразвития Республики Марий Эл

В соответствии с Законом Республики Марий Эл от 27 октября 2011 г. № 64-З «О внесении изменений в Закон Республики Марий Эл «О социальной поддержке и социальном обслуживании отдельных категорий граждан в Республике Марий Эл» в Республике Марий Эл выплачивается единовременная выплата регионального материнского капитала. В 2016 г. размер выплаты материнского капитала составляет 58 379 тыс. руб. За 2016 г. единовременную выплату материнского

капитала получили 236 семей на общую сумму 13982,7 тыс. руб. (за 2015 г. - 284 семьи на сумму 16593,4 тыс. руб.).

«Предоставление ежемесячной денежной выплаты на третьего и последующего ребенка в размере величины прожиточного минимума для детей, до достижения им возраста трех лет».

Исполнитель: Минсоцразвития Республики Марий Эл

Постановлением Правительства Республики Марий Эл от 12 июля 2012 г. № 252 «О реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606» с 1 января 2013 г. семьям, предоставляется ежемесячная денежная выплата при рождении третьего ребенка или последующих детей в размере официально установленного в Республике Марий Эл прожиточного минимума для детей. Постановлением Правительства Республики Марий Эл от 7 сентября 2012 г. № 335 утвержден Порядок предоставления ежемесячной денежной выплаты. Ежемесячная денежная выплата производится на третьего ребенка или последующих детей, родившихся после 31 декабря 2012 г., и до достижения ребенком возраста трех лет.

По состоянию на 1 января 2017 г. ежемесячная денежная выплата предоставлена 5949 семьям на 6414 третьих и последующих детей, родившихся в 2013 – 2016 годах (на 1 января 2016 г. ежемесячная денежная выплата предоставлена на 4613 третьего ребенка или последующих детей, родившихся в 2013-2015 годах).

На 1 января 2017 г. расходы на предоставление ежемесячной денежной выплаты составили 515457,2 тыс. руб., в том числе из федерального бюджета – 298391,6 тыс. руб., республиканского бюджета Республики Марий Эл – 217065,6 тыс. руб. (на 1 января 2016 г. расходы на предоставление ежемесячной денежной выплаты составили 390746,0 тыс. руб., в том числе из федерального бюджета – 257172,0 тыс. руб., из республиканского бюджета Республики Марий Эл – 133574,0 тыс. руб.).

Раздел V. Создание условий для совмещения профессиональных и семейных обязанностей. Содействие занятости родителей, имеющих малолетних детей.

«Организация профессионального обучения и дополнительного профессионального образования женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3-х лет».

Исполнитель: ДТЗН Республики Марий Эл

Органами службы занятости населения проводится анкетирование женщин, имеющих детей до трех лет, с целью выявления потребности в обучении. По результатам опроса в центрах занятости населения составлен реестр женщин, планирующих пройти профессиональное обучение в 2017 г. В данный реестр включено 110 женщин. Определен перечень приоритетных профессий (квалификаций) для прохождения обучения.

Все обратившиеся женщины, имеющие несовершеннолетних детей, получают государственные услуги по информированию

о положении на рынке труда, по профессиональной ориентации граждан, по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию.

По направлению органов службы занятости населения профессиональное обучение завершили 18 безработных женщин, имеющих детей до трех лет, и 80 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

Обучение было организовано на базе образовательных организаций республики по профессиям (квалификациям), пользующимся спросом на рынке труда: контролер-кассир, продавец продовольственных товаров, парикмахер, маникюрша, визажист, повар, портной, инспектор по кадрам, бухгалтер, воспитатель, менеджер.

Органами службы занятости населения ведется мониторинг трудоустройства женщин, находившихся в отпуске по уходу за ребенком. В 2016 г. из 80 женщин, завершивших обучение, 43 человека приступили к трудовой деятельности, из них 9 человек – на новых рабочих местах. Остальные женщины продолжают находиться в отпуске по уходу за ребенком.

«Расширение использования гибких форм занятости для родителей, имеющих малолетних детей (на условиях неполного рабочего дня, неполной рабочей недели, гибкого графика работы, посменной, надомной работы)»

Исполнитель: ДТЗН Республики Марий Эл

За 2016 г. от работодателей поступили сведения о наличии 21 214 свободных рабочих мест и вакантных должностей.

Из общего количества вакансий, заявленных работодателями, 34,6 % составили вакансии с особым режимом работы (неполный рабочий день, неполная рабочая неделя, гибкий график работы, посменная работа, сутки через двое, сутки через трое).

Среди вакансий, заявленных работодателями с особым режимом работы, наибольшим спросом пользуются: подсобный рабочий (разнорабочий), распространитель (курьер), повар, кухонный рабочий, уборщик производственных и служебных помещений, медицинская сестра, официант, продавец продовольственных товаров, продавец непродовольственных товаров, пекарь, воспитатель, бармен, упаковщик и другие.

За 2016 г. трудоустроено 96 женщин, воспитывающих детей до трех лет, из них 19,1 % трудоустроены на вакансии с гибкой формой занятости.

«Организация специализированных ярмарок вакансий и рабочих мест для женщин»

Исполнитель: ДТЗН Республики Марий Эл

Для трудоустройства женщин центрами занятости населения проведены 3 специализированные ярмарки вакансий. Посетили ярмарку вакансий 15 женщин, из них 4 женщины были трудоустроены.

«Включение в коллективные договоры предприятий и организаций пунктов, предусматривающих предоставление работодателем дополнительных гарантий и преимуществ работающим женщинам, имеющим несовершеннолетних детей, создание дополнительных гарантий и преимуществ для работников с семейными обязанностями (обеспечение льготными путевками детей школьного возраста, в первую очередь семей, имеющих двух и более несовершеннолетних детей, детей-инвалидов, одиноких матерей; оказание материальной помощи женщине на рождение ребенка, на подготовку детей к учебе; бесплатное содержание в детских дошкольных учреждениях детей, в которых среднедушевой доход не превышает размера прожиточного минимума в регионе; компенсацию стоимости лекарственных препаратов; предоставление женщинам, имеющим детей, обучающихся в начальных классах дополнительного оплачиваемого дня в первый учебный год и «День матери».

Исполнитель: ДТЗН Республики Марий Эл

Из общего количества действующих коллективных договоров и соглашений за 2016 г. вновь заключено и зарегистрировано 359 коллективных договоров, 546 дополнений (изменений) к коллективным договорам, 3 региональных отраслевых соглашения и 6 территориальных отраслевых соглашений, 4 изменения в соглашения.

Изучение содержания соглашений и коллективных договоров организаций показывает, что в них включаются различные меры социальной поддержки женщин, финансируемые за счет средств организации:

обеспечение льготными путевками на период каникул в загородные оздоровительные лагеря, в первую очередь семей, имеющих двух и более несовершеннолетних детей, детей инвалидов, одиноких матерей;

оказание материальной помощи женщине на рождение ребенка, на подготовку детей к учебе – 1 сентября;

бесплатное содержание в детских дошкольных учреждениях детей, в семье которых среднедушевой доход не превышает размера прожиточного минимума в регионе;

компенсацию стоимости лекарственных препаратов;

предоставление женщинам, имеющим детей, обучающихся в начальных классах (1-5 класс) дополнительного оплачиваемого дня отдыха в первый день учебного года и в «День матери».

Анализ региональных, отраслевых и территориальных соглашений, коллективных договоров организаций показывает, что льготы и преимущества для женщин, имеющих детей, сверх установленных трудовым законодательством включены в 312 коллективных договоров и соглашений, заключенных в 2016 г.

Удельный вес коллективных договоров и соглашений, предусматривающих льготы и преимущества для женщин, имеющих

детей, сверх, установленных трудовым законодательством норм, в 2016 г. составил 85 процентов.

Раздел VI. Создание условий для совмещения профессиональных и семейных обязанностей. Обеспечение услугами присмотра и ухода за детьми, в том числе в возрасте до 3-х лет.

«Обеспечение потребности семей в услугах дошкольного образования».

Исполнитель: Минобрнауки Республики Марий Эл

В рамках реализации мероприятий по модернизации муниципальных систем дошкольного образования и плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования Республики Марий Эл», утвержденного постановлением Правительства Республики Марий Эл от 19 мая 2014 г. № 243, в 2016 г. введено 245 мест (100 мест для детей в возрасте от 3 до 7 лет и 145 - для детей до 3 лет):

100 мест - в Медведевском муниципальном районе,

100 мест - в г. Йошкар-Оле,

45 мест - в г. Козьмодемьянске.

Согласно региональному и федеральному мониторингу обеспечения доступности дошкольного образования, осуществляемому Федеральной системой показателей электронной очереди посредством передачи данных из автоматизированной информационной системы «Е-Услуги. Образование», реализующей государственную услугу «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования» («электронная очередь в детские сады»), по состоянию на 1 января 2017 г. доступность дошкольного образования в среднем по республике составляет:

для детей в возрасте до 3 лет - 83,9 процента (от «актуального спроса»);

для детей в возрасте от 3 до 7 лет - 100 процентов;

для детей в возрасте от 2 месяцев до 7 лет - 97,9 процента.

По данным органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, на 1 января 2017 г. в республике программу дошкольного образования реализуют 330 образовательных организаций, из них 232 -дошкольные образовательные организации. Общее количество воспитанников, охваченных различными формами дошкольного образования - 38 915 человек.

Раздел VII. Содействие улучшению жилищных условий.

«Предоставление семьям, имеющим 3-х и более детей, земельного участка, обеспеченного инженерной инфраструктурой, для индивидуального жилищного строительства или ведения личного подсобного хозяйства».

Исполнитель: Мингосимущество Республики Марий Эл

За 2016 г. в Республике Марий Эл гражданам, имеющим трех и более детей, было предоставлено 210 земельных участков.

«Оказание государственной поддержки молодым семьям-участникам подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» в улучшении жилищных условий путем предоставления социальных выплат на приобретение или строительство жилья».

Исполнитель: Минобрнауки Республики Марий Эл, Минстрой Республики Марий Эл

В рамках реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы молодым семьям оказывается государственная поддержка в улучшении жилищных условий путем предоставления социальных выплат на приобретение жилого помещения или создание объекта индивидуального жилищного строительства.

В 2016 г. 72 молодые семьи улучшили жилищные условия. По обязательствам 2016 г. реализовано 52 свидетельства молодым семьям на общую сумму 50 600,41 тыс. руб., из них за счет средств федерального бюджета – 22 119,61 тыс. руб., средств республиканского бюджета – 28 480,80 тыс. руб.

Раздел VIII. Повышение информированности населения о мерах поддержки семей с детьми

«Проведение разъяснительной работы, направленность на потенциальных родителей, выпуск и распространение информационных буклетов, памяток о федеральных и региональных мерах по поддержке семей с детьми, предоставляемых в связи с рождением второго и третьего ребенка (молодые семьи, семьи, воспитывающие 1-го, 2-х детей); проведение информационного консультирования в формате радиовещания на канале «Маяк» телерадиокомпании ГТРК Марий Эл».

Исполнитель: Минсоцразвитие Республики Марий Эл, Минобрнауки Республики Марий Эл, Минздрав Республики Марий Эл, ДТЗН Республики Марий Эл

Министерством образования и науки Республики Марий Эл организована работа по разъяснению и информированию граждан, потенциальных приемных родителей, опекунов о мерах, предусмотренных республиканским законодательством Республики Марий Эл, для семей, принявших на воспитание детей-сирот.

В рамках деятельности Ассоциации приемных семей Республики Марий Эл, созданной в марте 2016 г., проведены встречи актива Ассоциации с приемными родителями Волжского, Звениговского, Куженерского, Медведевского, Моркинского Мари-Турекского, Новоторъяльского, Оршанского Сернурского и Советского районов, г.Волжска и г.Йошкар-Олы. До указанной категории лиц доведена необходимая информация о действующих нормах законодательства в части мер социальной поддержки приемных и опекунских семей.

На семьи, воспитывающие детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в республиканском бюджете Республики Марий Эл предусмотрены следующие меры социальной поддержки:

ежемесячное денежное пособие на содержание подопечного в семье опекуна;

ежемесячное денежное вознаграждение опекуну за исполнение обязанностей опекуна на возмездных условиях;

ежемесячные компенсационные выплаты в области жилищно-коммунального хозяйства и транспортного обслуживания.

На приемные семьи, имеющие 3 и более несовершеннолетних детей, распространяются меры социальной поддержки, предусмотренные для многодетных семей.

Приемные и опекунские семьи пользуются преимущественным правом на получение бесплатных путевок в санатории, профилактории, оздоровительные лагеря, а также дома отдыха, санатории для совместного отдыха и лечения родителей с детьми в порядке, установленном Правительством Республики Марий Эл.

За отчетный период в республиканских и муниципальных средствах массовой информации опубликовано 49 статей, выпущены 2 номера информационного бюллетеня о детях, оставшихся без попечения родителей, подлежащих устройству в замещающие семьи, обновлены интернет-сайты органов местного самоуправления с актуализированной информацией об органах опеки и попечительства, нормативной документацией по вопросам опеки и фотографиями детей, подлежащих устройству в семью.

Кроме того, информация с фотографиями детей-сирот, подлежащих передаче в семью, размещалась в республиканских газетах «Кугарня», «Семейной газете».

За отчетный период в рамках сопровождения на базе ГБУ Республики Марий Эл «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Детство» продолжилась работа консультативно-методического центра для замещающих родителей «Родной очаг»: проконсультировано 65 родителей, опекунов и специалистов. Продолжена работа школы повышения родительской компетенции «Мамина школа»: проведено 5 заседаний, на которых присутствовали 107 замещающих родителей. Занятия были проведены в городе Йошкар-Оле, Советском и Моркинском районах, Куженерском, Сернурском районах. Специалисты по сопровождению замещающих семей подготовили и провели 4 занятия в рамках обучающего семинара-практикума для специалистов служб сопровождения Октябрьской школы-интерната и Люльпанского центра для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Также за отчетный период специалистами сопровождения велась методическая работа. Были подготовлены и проведены 3 республиканских мероприятия:

семинар с инспекторами по охране прав детства и педагогами образовательных учреждений Советского района «Роль специалистов образовательных учреждений в сопровождении замещающих семей. Семья и школа, пути сотрудничества» (11 человек);

семинар-тренинг «Эмоциональное выгорание специалистов служб сопровождения» (6 специалистов);

обучающий семинар-практикум для педагогов-психологов образовательных организаций «Использование интерактивного оборудования в работе педагога-психолога с замещающими семьями» (11 специалистов).

Информационные буклеты для замещающих родителей «Легко ли быть трудным?», «Роль отца в воспитании приемного ребенка».

В марте 2016 г. для работы по сопровождению замещающих семей использовалась возможность применения социальных сетей. В социальной сети ВКонтакте создано сообщество «Сопровождение замещающих семей Республики Марий Эл». Через данное сообщество обеспечивается доступность социально-психологического сопровождения, разрабатываются разные формы взаимодействия с замещающими семьями, происходит информирование населения и распространение положительного опыта воспитания детей в замещающих семьях.

В отчетный период была проведена подготовительная работа к проведению 3 республиканских конкурсов для замещающих семей «Блесни талантами, семья» (конкурс литературного творчества), конкурс фото- и видеосюжетов, конкурс прикладного творчества «Родники семейного творчества».

Размещенные видеоанкеты и фотосюжеты на интернет-сайте о детях-сиротах имеют более 10 тысяч просмотров гражданами, желающими принять ребенка на воспитание в семью. Благотворительным Фондом «Измени Одну Жизнь» продолжается работа по созданию видеосюжетов о детях-сиротах.

На сайте фонда «Измени одну жизнь» <http://www.changeonelifе.ru> зарегистрировано около 5000 просмотров видеосюжетов гражданами, желающими принять ребенка на воспитание в семью.

Благотворительным фондом «Лучик Надежды» продолжена работа по созданию фотосюжетов о детях-сиротах.

С апреля 2016 г. запущен совместный проект телеканала «СТС-ОЛА ТВ» и Министерства образования и науки Республики Марий Эл по созданию видеосюжетов о детях, подлежащих устройству в семью.

Проведено 317 встреч с новобрачными, во время которых проведена разъяснительная работа по прегравидарной подготовке и мерах по поддержке семьи с детьми. Охвачено 517 пар.

Раздел IX . Организационные мероприятия.

«Осуществление межведомственного взаимодействия органов исполнительной власти Республики Марий Эл по исполнению Плана Мероприятий по повышению рождаемости на 2015-2018 годы».

Исполнитель: Минсоцразвития Республики Марий Эл

Межведомственное взаимодействие органов исполнительной власти Республики Марий Эл по исполнению Плана Мероприятий по повышению рождаемости на 2015-2018 годы» осуществляется

в форме обмена информацией в целях обеспечения полного анализа исполнения всех мероприятий, предусмотренных планом.

В соответствии со сроками, утвержденными приказом Министерства социального развития Республики Марий Эл, органы исполнительной власти Республики Марий Эл, ответственные за выполнение мероприятий Плана по повышению рождаемости на 2015-2018г.г., представляют информацию для подготовки сводной информации и представления ее в Правительство Республики Марий Эл, а также для размещения на официальном сайте Министерства социального развития Республики Марий Эл.

По итогам реализации плана по повышению рождаемости за 2016 г. по данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Марий Эл в Республике Марий Эл родилось 9567 человек, умерло 9026 человек. За 2016 г. общий коэффициент рождаемости составил 13,9 на 1 000 чел. населения в Республике Марий Эл, общий коэффициент смертности снизился по сравнению с 2015 г. на 0,6 (на 1000 чел. населения). Младенческая смертность в 2016 г. снизилась на 32 % по сравнению с 2015 г.

№ п/п	Наименование показателя	Единица измерения	2016 год*	2015 год
1	Число родившихся	чел.	9567	9915
2	Число умерших	чел.	9026	9444
2.1	в том числе детей в возрасте до 1 года	чел.	50	75
3	Естественный прирост, убыль (-)	чел.	541	471
4	Общий коэффициент рождаемости	на 1000 чел. населения	13,9	14,4
5	Общий коэффициент смертности	на 1000 чел. населения	13,2	13,8
6	Общий коэффициент естественного прироста, убыли (-)	на 1000 чел. населения	0,7	0,6
7	Младенческая смертность	на 1000 чел. родившихся живыми	5,1	7,5

- - предварительные данные, полученные расчетным путем

Реализация плана мероприятий Республики Марий Эл по повышению рождаемости на 2015-2018 гг. будет продолжена.